

Belföldi hírek

bb. 1. rendelet a gyámhatósági eljárásról . - az oktatási
minisztérium tájékoztatója

i szó/gg/il hgy

1975. január 8.

a napokban jelent meg az oktatási miniszter rendelete a gyámhatósági eljárásról. az új rendelet néhány részletéről tájékoztatták az oktatási minisztériumban szőke sándort a magyar távirati iroda munkatársát.

a miniszteri rendelet intézkedik az első és másodfoku gyámhatóságokról. kimondja, hogy az elsőfoku gyámhatóságok budapesten a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságainak művelődési osztályai; megyei városokban a városi tanács kerületi hivatala; városokban a városi tanács végrehajtó bizottságának igazgatási osztálya; községekben és nagyközségekben a megyei tanács végrehajtó bizottságának járási hivatala, illetve - néhány megjelölt jogkörben - a községi, nagyközségi tanács végrehajtó bizottságának szakigazgatási szerve. ugyanakkor másodfoku gyámhatóságként jelöli meg a rendelet budapesten a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának művelődésügyi főosztályát; megyei városokban a városi tanács végrehajtó bizottságának igazgatási osztályát; városokban a megyei tanács végrehajtó bizottságának igazgatási osztályát; községekben és nagyközségekben a megyei tanács végrehajtó bizottságának igazgatási osztályát, illetve meghatározott hatáskörökben - a megyei tanács végrehajtó bizottságának járási hivatalát.
/folyt.köv./

bb. 1./rendelet1. folyt./il

a szülői felügyelettel kapcsolatos ügyekben a rendelet hangsúlyozza: ha a különélő szülők gyermeke nem a szülőknél hanem másnál van elhelyezve, a gyámhatóság a szülők megegyezésének hiányában bármelyik szülő kérelmére, vagy - ha tudomására jut, hogy a különélő szülők nem náluk elhelyezett gyermek szülői felügyeletének gyakorlásában nem jutottak megegyezésre - hivatalból jelöli a szülői felügyeletet gyakorló szülőt.

a gyermek részre már megszületése előtt a gyámhatóság godnokot rendel, ha ez jogainak megóvása érdekében szükséges, különösen, ha közte és törvényes képviselője között érdekellentét van, avagy ha a leendő anya még kiskorú esetleg gondnokság alatt áll. a családjogi törvény megfelelő rendelkezéseit a méhmagzat esetében is alkalmazni kell.

a gyakorlatban sok vitát eredményezett az úgynevezett ,,láthatás,, fogalma. a rendelet egyértelműen fogalmazza meg: a gyámhatóság bármelyik ügyfél kérelmére szabályozza a szülőknek és a nagyszülőknek a kiskorúval történő érintkezését /láthatását/. ha a szülő és a nagyszülő nem él, illetve az érintkezésben tartósan akadályozva van, a gyermek nagykorú testvére és szülőjének testvére is kérheti a láthatás szabályozását.

a láthatást a gyámhatóság rendszeres /folyamatos/, és rendkívül /időszakos/ látogatás formájában biztosítja. a rendszeres láthatás időtartama havonként 36 óránál, rendkívüli méltánylást érdemlő esetben 48 óránál több nem lehet. a rendkívüli láthatás időtartama naptári évenként az egy hónapot nem haladhatja meg.

a kiskorúakról történő állami gondoskodás ügyében a rendelet kimondja: ha a szülő részéről a kiskorú gondozása, oktatása nevelése, tartása, testi értelmi és erkölcsi fejlődésének elősegítése, valamint személyi és vagyoni érdekeinek védelme iránti kötelezettségek teljesítése valamilyen körülménynél fogva olyan mértékben eredménytelennek bizonyul, hogy helyes irányu fejlődését környezetében bármilyen ok károsan befolyásolja, vagy azt gátolja: a gyámhatóság köteles megtenni - a kiskorúakról való állami gondoskodás családjogi törvényben megfogalmazott keretein belül - a megfelelő intézkedéseket. a gyámhatóság - szükség esetén - az eljárás bármely szakaszában határozattal pártfogót rendel a veszélyeztetett kiskorú számára, fejlődésének folyamatos biztosítására és ellenőrzésére.

/folyt.köv./

bb. 1./rendelet ...2. folyt./il

pártfogóként olyan személyt kell kirendelni, akinek személyi adottságai és körülményei alkalmasak a kiskorú nevelésének előmozdítására.

a gyámhatóság a kiskorú intézeti elhelyezéséről a szülő kérelmére, illetve a szülő beleegyezésével hivatalból vagy megkeresésre gondoskodik. az állami gondozásba vételt a kiskorú érdekében a gyámhatóság hivatalból, megkeresésre, vagy kérelemre rendelheti el. a gyámhatóság állami gondozásba veszi azt a kiskorút, akinek neveléséről a szülők önhibájukból nem gondoskodnak, és ezzel a gyermek testi, értelmi, erkölcsi fejlődését, helyes irányu nevelését közvetlenül akadályozzák, vagy akinek gyógykezelését elhanyagolják, illetve magatartása miatt további nevelése családi környezetében nem biztosítható. állami gondozásba veszik továbbá azokat is, akiknek szülei ismeretlenek, nem élnek, akiknek egészségét - a szülők hibájából illetve mulasztásából környezetük közvetlenül veszélyezteti.

a gyámhatóság képzelt személyeket állapít meg szülőkként az ismeretlen szülőktől származó gyermekek részére, ha az anyakönyvvezető értesítése szerint a gyermek kilétének megállapítása iránti vizsgálat nem vezetett eredményre. ha az ismeretlen szülőktől született gyermeket 1953 január elseje előtt anyakönyvezték, ez az eljárás csak kérelem alapján indítható meg.

a miniszteri gyámhatósági rendelet részletezi az örökbefogadási ügyeket, illetve az örökbefogadás felbontásának lehetőségeit. ennek során egyebek között meghatározza: az örökbefogadás engedélyezése iránti eljárást a gyámhatóság csak az ügyfél kérelmére indítja meg. a gyámhatóság a határozathozatal előtt meghallgatja az örökbefogadót, az örökbefogadandó vér szerinti szülőjét, a gyámot (esetű vagy) gondnokát - ha nem a szülő a törvényes képviselő. meghallgatja továbbá a cselekvőképességet kizáró gondnokság alatt álló vér szerinti szülő godnokát. meghallgatják mindamellett magát az örökbefogadandót is, ha 12. életévét betöltötte, továbbá az egyedülálló örökbefogadó együttélő házastársát.

az örökbefogadást csak akkor lehet engedélyezni, ha azt az ügyfelek egyetértően kérik: az örökbefogadandó nem külföldi állampolgár, és az eljárás megindításakor még kiskorú: az örökbefogadó cselekvőképes személy és nem áll szülői felügyelet megszüntetését, vagy közügyektől való eltiltását kimondó jogerős bírói ítélet hatálya alatt: az örökbefogadáshoz az örökbefogadandó szülője, törvényes képviselője, valamint a házasságban élő örökbefogadó házastársa - a felsorolt esetek kivételével - hozzájárult az örökbefogadó házastársak és az örökbefogadás az örökbefogadandó érdekében áll, közérdeket nem sért az örökbefogadó és az örökbefogadandó között családi kapcsolat létesítésére alkalmas.

/folyt.köv./

bb. 1./rendelet 3. folyt./il

az örökbefogadandó családi neveként általában az örökbe-
fogadó családi nevét kell megállapítani.

a kiskorúak házasságkötésének engedélyezésével kapcsola-
tosan egyebek között a rendelet kimondja: a 14-16 év közötti
kiskorú nő és a 16-18 év közötti kiskorú férfi csak a gyámha-
tóság engedélyével köthet házasságot. a házasságkötés engedé-
lyezése iránti kérelmet csak maga a kiskorú terjesztheti elő.
a kérelem az anyakönyvvezetőnél is előterjeszthető. a gyámha-
tóság a határozathozatal előtt meghallgatja a kiskorút, tör-
vényes képviselőjét és szüleit, valamint azt a személyt, aki-
vel a kiskorú házasságot kíván kötni./mti/

.-

bb. 2. tavasziás madárvándorlás a Bükkben

vid ká/il hgy

1975. január 8.

a január elejei havazást követő felmelegedés szinte ta-
vasziás hangulatot teremtett a Bükkben. a szokatlanul meleg
időjárás hatására a csanyiki völgyben és Lillafüred környékén
megszólaltak a vadgalambok. hangos bugással keresik párjukat
a balkáni gerlék.

a hirtelen enyhülés hatására az északi vidékről érkezett
madárvendégek a hegység északi, még hóval fedett részeire vándoroltak.
a Bükk hegység még havas tájait keresték fel a csont-
tölu madarak is. nagy madárvándorlást figyeltek meg cserépfalu,
cserépváralja környékén is. télre a falvakba huzodott madarak,
köztük a cinkék, a sárga és fekterigók elhagyták a falusi
portákat, visszaköltöztek a községeket szegélyező erdőségekbe.
/mti/

.-

bb. 3. ipar: 35,8 mezőgazdaság 23,3 százalék - a népgazdaság
munkaerőmérlege

sl/s/ie/il la

1975. január 8.

elkészült a népgazdaság munkaerő mérlege, amely az 1974.
január elsejei helyzetet tükrözi.

/folyt.köv./

- 4 -

bb. 3./ ipar1. folyt./il

az adatokból kitűnik, hogy a munkaerő forrás évek óta
tartó növekedése 1973-ban megszűnt. a munkavállalási korúak
száma 28 ezerrel nőtt ugyan 1973-ban, a tényleges munkaerő
forrás mégis 22 ezerrel csökkent mert a munkavállalási korú
lakosság gyarapodás nem pótolta az idős aktív keresők szá-
mának jelentős csökkenését. ugyanakkor a nemek közötti a-
rány is megváltozott, mivel 1973-ban már csupán a női munka-
erőforrás növekedett, az is mérsékelten. 15 ezer fővel, a
férfi munkaerő-forrás viszont 37 ezerrel kisebb volt, mint
egy évvel korábban.

ez azt is jelenti, hogy az új munkahelyek betöltése és a ki-
esések pótlása a nők foglalkoztatásának további bővítését te-
szi szükségessé.

a népesség ezenkívül a nők foglalkoztatása nemzetközi
összehasonlításban is viszonylag magas. 1974. január elsején
a lakosság 49 százaléka, 5 millió 74 ezer személy aktív kereső
volt, és mindössze 6 százalék volt a munkaerő-tartalékként
elvíleg figyelembe vehető eltartottak aránya, a tényleges mun-
kaerő-tartalék viszont ennél is kisebb.

az aktív keresők számának növekedése 1973-ban tovább las-
sult. számuk 1971-ben 28 ezerrel, 1972-ben 23 ezerrel 1973-ban
pedig mindössze 12 ezerrel emelkedett. ez a tendencia a tényle-
ges munkaerő-tartalék szűkülésének és a munkába álló fiatalok
csökkenő számának következménye. a korábbi években a munkaerő-
hiányt még enyhítette az 1950-es évek első felében született
fiatalok nagylétszámú évfjaraainak fokozatos munkába lépése,
de újabban a munkába álló fiatalok száma is csökkent.

1970-ben az aktív keresők 30 ezres létszámnövekedéséből
42 százalék, 1971-ben mindössze 4 százalék volt a férfiak ará-
nya. ezt követően az aktív kereső férfiak számának növekedését
csökkenés váltotta fel: számuk 1972-ben 22 ezerrel, 1973-ban
további 29 ezerrel lett kevesebb. az aktív kereső nők állománya
folyamatosan, az utóbbi két évben 86 ezerrel emelkedett. 1974
elején az aktív keresők 44 százaléka volt női munkavállaló. a
munkaerőforrásként számításba jövő nők 68 százaléka folytatott
valamilyen kereső tevékenységet. figyelembe kell venni, hogy
jelentős a gyermekgondozási szabadságot igénybevevő nők száma
is. ha ők is dolgoznának, a női munkaerőforrásnak mintegy három-
negyede aktív kereső lenne.

a keresők ágazati összetételében folytatódott a már ko-
rábban is tapasztalt átalakulási folyamat, vagyis növekedett a
nem mezőgazdasági ágazatok súlya, csökkent a mezőgazdaságé és
nagyobb lett a szolgáltatási ágazatok részaránya.
/folyt.köv./

- 5 -

bb. 3./ipar 2. folyt./il

1973-ban éppen a szolgáltatási ágazatokban foglalkoztatottak száma emelkedett a legnagyobb mértékben /2,9 százalékkal/ ezt megközelítette a kereskedelemben dolgozók létszámának 2,8 százalékos növekedése. megyorsult a létszámemelkedés az építőiparban, míg a szállítás és hírközlés keresőinek száma lényegében változatlan. a mezőgazdaságban az 1973 évi létszámcsökkenés mértéke lényegesen, 4,1 százalékkal magasabb volt, mint a megelőző évben. 1974 január elsején az aktív keresőknek az iparban 35,8 a mezőgazdaságban 23,3 az építőiparban 8,2 a szállítás és hírközlés területén 7,6 a kereskedelemben 8,7, egyéb ágazatokban 16,4 százaléka dolgozott.
/mti/

--

bb. 4. diófa helyett akácból készül a stilbutor

vd ká/il hgy

1975. január 8.

a két megye - szolnok és pest - területén működő nagykunsgai erdő- és fafeldolgozó gazdaság az idén tovább fejlesztési fafeldolgozó iparát. az egy év alatt kitermelt 200 ezer köbméter haszonfából 110 ezer köbmétert munkálnak meg. a budapesti és a csongrádi tiszabutoripari vállalat részére nyár, akác és fenyőfából butoralkatrészeket gyártanak. ezenkívül rakodólap, ipari és mezőgazdasági láda, parketta is nagymennyiségben készül.

a gazdaság a hajlitott stilbutorok tartozékait korábban gőzölt diófából készítette. a diófa hazai beszerzése azonban nagy gond, behozatala pedig igen költséges. ezért 1975 közepétől akácfaiból készülnek a gőzölt butoralkatrészek. a kísérleti termelés igazolta az új vállalkozás célszerűségét és gazdaságosságát. a pusztavacsi üzemben új akácfeldolgozó üzemet építenek amely júniusra készül el.

százötvenmillió forintos költséggel megkezdték a gazdaság nagykőrösi faipari üzemének rekonstrukcióját is. bővítik korszerűsítik a termelő egységet és háromszintes szociális épületet emelnek. 58/mti/

--

- 6 -

bb 5. korszerűsödik budapest moziparkja

i ró/tr um hi la

1975. január 8.

a budapesti mozipark helyzetéről, fejlesztési programjáról tájékoztatták az mti munkatársát a fővárosi moziüzemi vállalat műszaki osztályán. elmondták, hogy budapesten jelenleg mintegy 80 otthona van a filmeknek, s ha mindenütt telt-ház van, előadásonként egyszerre körülbelül ötvenezer ülnek a vetítévásznon előtt. a statisztika szerint minden lakos évente körülbelül hétszer megy moziba, s a jó filmek népszerűsége változatlanul nagy. az illetékesek ezért évről-évre jelentős összegeket költenek a mozihálózat fejlesztésére, korszerűsítésére.

az utóbbi két évben három új korszerű filmszínházat adtak át a nagyközönségnek, a józsef attila lakótelepen nyílt meg a pest-buda; a xxii. kerületiek büszkesége a varga jeno téren megnyílt budafok mozi, és kőbányán fogadja látogatóit a városrész nevét viselő modern filmszínház. az 500-500 férőhelyes filmszínházak már a legkorszerűbb módonn a legújabb filmtechnikai vívmányok alkalmazásával készültek. az új mozik telepítésénél különös figyelmet élveznek a lakótelepek, s a közlekedési csomópontok. a kelenföldi városközpontban az idén kezdődik az „etele”, építése: széles vászonnal, távfűtéssel és klímaberendezéssel várja majd látogatóit. kispesten a vörös hadsereg útján lebontott hunyadi helyén is új mozi épül majd. a buváti tervei alapján, a középület építő vállalat kivitelezésében készülő filmszínház munkálatai ugyancsak idén kezdődnek. a tervezés érdekessége, hogy annak alapján kisebb átalakításokkal, ugynevezett adaptálással kisebb befogadóképességgel másutt is felépíthető, így a kivitelezési költség jelentősen csökken. a távolabbi tervek között szerepel az őrs vezér téri és az ujjpalotai filmszínház felépítése. hamarosan új mozinak örvendhetnek majd a csepeliek is. idén fogadja ugyanis első látogatóit a kalamár józsef utcában a kongresszusi felajánlásként készülő mozi. építése a kerületi tanács elhatározását dicséri; a párhuzamosan készülő művelődési házzal, könyvtárral együtt az új intézmény bizonyára a csepeliek kedvelt szórakozóhelye lesz. a kacsóh pongrác uti lakótelep éva moziját felújítja: a bauxitbeton szerkezete miatt átépített filmszínház háromszáz fős nézőtérrel valószínűleg már az első félévben megnyílik.

/folyt.köv./

- 7 -

bb 5. /korszerűsödik ...folyt./um

az elmúlt évtizedekben elsősorban a peremkerületek moziparkjának korszerűsítése volt napirenden. most megkezdődött a belvárosi mozik „sortatarozásának”, a szikra leállítására a budapesti levegőtisztasági bizottság kötelezte a főmo-t, ugyanis a széntüzésről az olajfűtésre térnek át. a nyitás 1976 közepén várható: a színeket és fényt hűbben visszaadó, megvilágítottabb műanyag vetítőernyő és új vetítőgép várja majd a nézőket. később a kossuth és - bauxitbeton szerkezetétől függően - a május 1. valamint a puskin helyrehozatala várható. egy ideig más moziba kell majd járniuk a kőbánya, a zuglói és a világosság törzsközönségének. három-négy hónapra zárnak be a távfűtésre való áttérés, illetve más, kisebb-nagyobb munkák miatt. /mti/

--

bb 6. vadaskert a tsz-ben

vid/um ká hgy

1975. január 8.

a mindszei lenin tsz vadaskertet létesített 200 négyzetes bekerített területen. az ötletet az adta, hogy a helyi vadásztársaság tagjai a tiszai áradáskor kimentettek két elárvult őzgidát a hullámok közül. kezdetben házaknál nevelték őket. a kis őzek közben annyira megszeliődtek, hozzászoktak az emberekhez, hogy nevelőik nem engedték szabadon, nehogy orvvadászok zsákmányává váljanak. a közös gazdaság gondjaira bízták, ezenkívül a vadásztársaság vadkacsákat és fácánokat is adott a tsz-nek, a vadaskert állományának gyarapítására. a récéknek kis tavat is építettek.

különösen a gyerekek látogatják előszeretettel a szövetkezet kis állatkertjét. /mti/

--

bb 7. zárt intézeti kezelésre kötelezhetik az alkoholistákat

i mir/pá um hi la

1975. január 8.

a napokban megkezdte működését az ország első olyan munkaterápiás intézete, amelyben - az elnöki tanács január 1-én életbe lépett törvényerejű rendelete alapján - azokat az alkoholistákat kezelik majd, akik bűncselekményeket ugyan nem követnek el, de magatartásukkal veszélyeztetik a közrendet, családjuk, környezetük biztonságát és kiskorú gyermekük fejlődését, vagy a munkahelyükön akadályozzák a munkát, súlyosan vétnek a munkafegyelem ellen. /folyt.köv./

- 8 -

bb 7. /zárt intézeti ...1.folyt./um

közülük is elsősorban azoknak a gyógyulását segíti, akik nem hajlandók önként alávetni magukat a gondozóintézeti vagy alkoholelvonó osztályon történő gyógykezelésnek, illetve akiknél az ilyen gyógykezeléstől már nem várható eredmény.

az igazságügyi minisztérium szeged közelében létesített intézete főleg mezőgazdasági munkával várja az első érkezőket, egyelőre csak férfiakat. számítva arra, hogy hamarosan sokan kerülnek ide, az intézet befogadóképességét már az év első hónapjaiban tovább növelik és az év végéig ezer büntetlen, de környezetére veszélyes alkoholistát gyógyítására teszik alkalmassá az új létesítményt. területén a tervek szerint ipari műhelyeket is építenek.

az intézet - bár itt is munkával, gyógyszerekkel és gondos pszichológiai neveléssel kezelik a betegeket -, főleg abban tér el a hasonló jellegű gyógyító intézményektől, hogy az orvosokon, az ápolókon, a pszichológusokon és a pedagógusokon kívül itt örökös vigyáznak a betegeknek. a másik lényeges különbség, hogy az ide szülő „beutalót”, kötelező jelleggel a bíróság „állítja ki”,

a garázda, szabálysértő életmódot folytató alkoholisták ellen munkahelyük, hozzátartozóik vagy a különböző állami, társadalmi és tömegszervezetek közbenjárására - a lakóhelyük szerint illetékes járási, városi tanácsok egészségügyi hatóságai indíthatják meg az eljárást. ha azzal a területileg illetékes ügyész is egyetért, a bíróság tárgyalás útján, végzéssel kötelezi a beteget az intézeti kezelésre, amely legkevesebb egy évig, de legfeljebb két évig tart. s ha az illető a kitűzött időre nem vonul be az intézetbe, szűkség esetén a rendőrség elővezeti.

az intézetben végzett munkáért a betegek fizetést kapnak, amelyből - például gyermektartás formájában - a család is részesül. munkaviszonyuk ez alatt nem szűnik meg. itt töltött idejüket is beszámítják a nyugdíjba és munkahelyük sem mondhat fel nekik. korlátozás nélkül levelezhetnek, időnként látogatókat is fogadhatnak, szabadságra azonban nem mehetnek és bérükből levonják az intézeti ellátás költségeit is. /mti/

--

- 9 -

bb 8. újabb partvédő művek a balatonon

vid/um ká hgy

1975. január 8.

a balatonon valamennyi partszakasról téli kikötőbe és javítóműhelybe vonultak a vízügyi egységek uszójárművei és munkagépei. az elmúlt tíz hónapban több ezer köbméter kőanyagot és betont építettek be a partfalakba. ezzel a balaton állandó és ideiglenes partvédő-műveinek hossza már meghaladja a 65 kilométert. a partfalak mintegy kétharmada a somogyi oldal hullámveréstől, eróziós károktól leginkább veszélyeztetett részein épült.

balatonszabadi és siófok között az aranypart első szakasza már elkészült és a feltöltött területet fákkal, diszcserejéssel ültették be. hasonló feltöltés kezdődött a zamárdi partnál, ahol ugyancsak elrekesztik a sekélyvizű terület egy részét és partfallal, valamint feltöltéssel mintegy negyven hektáros beépíthető szárazföldi területet alakítanak ki. rendezték a part egyes szakaszait balatonfüreden, balatonkenese és füzfő között. kotorták a hajók útját a készthelyi öbölben és a tihanyi szorosban. /mti/

-.-

bb 9. gazdagodott az állatkert krokodilállománya - gyűrűzik a dankasirályokat - újabb bocsok születnek januárban

i ol/s um la

1975. január 8.

egyetlen hónap alatt számtalan iskola és csaknem 50 ezer vendég kereste fel a fővárosi állatkert új létesítményét, a viváriumot. befejeződött a kísérleti, kutatási szempontból nagy jelentőségű termosztátkamrák szigetelése és berendezése, és ezzel végleges formát öltött a kert legkorszerűbb épülete.

új látványossága van a hüllőháznak: a krokodilok közé két fiatal pápaszemek kajmán került és beszereztek két toszofarku agámát is. ezek a növény- és gyümölcssevő gyíkfajok ezidáig nem voltak fellelhetők a budapesti állatkertben. az újonnan érkezettek között van egy palesztinai russeli vipera és két vörös-fekete tarka homoki boa is.

/folyt.köv./

- 10 -

o

bb 9. /gazdagodott ...folyt./um

befejeződött a sas-röpdé felújítás utáni berendezése, s újból megjelentek az évről-évre visszatérő vendégek, az északi dankasirályok. gyűrűzésükhöz hozzáálltak az állatkert és a madártani intézet szakemberei.

a felcseperedett tevecsikókat elválasztották anyjuktól, és a kenguruház egyik kifutójába telepítették őket. az ndk fővárosából nemrégiben érkezett egy indiai antilop bak, és így ebből az igen tetszetős ázsiai antilopfajból is kialakíthatnak egy tenyésztésre alkalmas triót. az ugyancsak az ndk-ból érkezett szerezcsen makákók a karantén idő lejártával már kikerültek a majomház egyik bemutató ketrecébe.

a rágcsálólóház felújítása megfelelő ütemben halad. így remélhetően már januárban benépesíthetik állatokkal és ismét megkezdődhet a sokak által keresett tengeri malacok, egerék és szíriai aranyhőrcsögök tenyésztése.

mackóéknál családi örömök várhatók. az újszülött macik előreláthatólag már januárban „megérkeznek”. /mti/

-.-

bb 10. bronzkori fokos balta, vésett karperec - több mint hétezer új tárggyal gyarapodtak a borsodi múzeumok

vid/um ká hgy

1975. január 8.

a miskolci herman otto múzeum és a felügyelete alá tartozó mezőkövesdi és tokaji helytörténeti gyűjtemények az elmúlt évben több mint hétezer új tárggyal gyarapodtak. a mezőkövesdi matyó múzeum munkatársai elsősorban a régi, kézzel himzett népviselet darabjait, valamint az egykori summásélet használati eszközeit gyűjtötték, míg a tokaji gyűjtemény az egykori szőlőművelés emlékeivel gyarapodott.

a legjelentősebb új anyag a miskolci herman otto múzeumban gyűlt össze. a múlt évi ásatások nyomán elsősorban a régészeti anyag növekedett. az egykori nemzetségtől szállás helyen, abaujvároson végzett ásatás nyomán tizedik századbéli cserépedények, középkori mezőgazdasági szerszámok, vasból készült sarló, szőlőmetszőkés került napfényre. kurtyánban későbronzkori tárgyakra bukkantak. a hatvankilenc darabból álló leletben tokos baltán kívül nagymennyiségű ruhadisz és ékszer, közte több mint husz tömör, bronzból készült, vésett díszítésű karperec került elő. /mti/

-.-

o

- 11 -

11. új művek az állami déryné színház műsorán

i nn/tr um hi la

1975. január 8.

a közeljövőben négy, jelentősnek ígérkező bemutatót tart az állami déryné színház együttese. mikszáth kálmán a becsületes gyuri története című novelláját a színház ismert művésze, komlós róbert adaptálta. a történet világa régen letűnt ugyan, de mivel elvált, egymásra acsarkodó szülők és egymástól elszakított testvérek sajnos ma is bőven akadnak, a mű aktualitása mit sem változott. a rendező, csongrádi mária jászai-díjas a főbb szerepeket horváth ottóra, sallay kornélia jászai-díjas művészre, valamint mózes józsefre, koldus nagy lászlóra és kóti katira bízta. a bemutató dátuma január 10.

ugyancsak csongrádi mária rendezésében, viszi színre a színház társulata sármándi pál szervusz peti című mesejátékát, amelynek zenéjét dénes margit szerezte. a történet, amely peti színpadi életének immár harmadik folytatása, arra a kérdésre keres választ szórakoztató formában, vajon a jó, illetve a rossz manónak van-e nagyobb hatása petire, melyikükre hallgat inkább a kislány. szintén a gyerekeknek szerez majd örömet pancso pancsev bolgár szerző a négy süveg című meseje. ezt juhász péter fordította magyarra, zenéjét pedig lászló endre állította össze. a rendező lacina lászló. a mese négy síhedei ikertestvéréről szól, akiknek nem fülük a foguk a munkához, annál inkább foglalkoztatja őket bonka, akit valamilyen nyien feleségül akarnak venni....

valentyin katajev bolond vasárnap című vígjátéka ezúttal az állami déryné színház előadásában kel életre. a híres vígjáték, amelyet nyáron a budapesti szabadtéri színpadokon is nagy sikerrel játszottak, valóban a ,,tévedések vígjátéka,, csaknem mindenki más, mint akinek hiszik, vagy emilyennek hiszik. mindent egyetlen szereplő önkényes névbitorlása idézi elő, de olyan módon, hogy ebből a félreértésből valóságos félreértés sorozat keletkezik. a bemutató dátuma január 31.
/mti/

.-.

bb 12. ujjabb, vörösbort adó szőlőfajtát honosítanak meg tihanyban
vid/um ká hgy

1975. január 8.

a tihanyi apátság levéltárában őrzött dokumentumok szerint egykor kiváló vörösbort adó szőlőt termesztettek a tihanyi félszigeten. itt hozott termést a ,,tihanyi fekete,, néven ismert, közkedvelt fajta. ebből a kiváló szőlőfajtából azonban ma már sem a félszigeten, sem más történelmi borvidéken egyetlen tőkét sem találni.

/folyt.köv./

- 12 -

12. /ujabb, ...folyt./um

a badacsonyi állami gazdaság elhatározta, hogy felújítja a vörösbortermesztés régi tradícióit tihanyban. medoc noir, cabernet és oportó fajták telepítésével modern szőlőültetvényeket hoztak létre tihanyban. a telepítések már termőre fordultak és a termést a balatonfüredi állami pincegazdasággal együttműködve ,,tihanyi cabernet,, néven hozzák forgalomba.

a választék bővítésére tavaly ujjabb vörösbort adó szőlőfajtát honosítottak meg tihanyban: a francia eredetű merlot, amelyből 25 holdat telepítettek. a kiváló vörösbort termő fajta jó minőségén kívül nagy termőképességű.

a természetvédelem érdekeit figyelembe véve tihanyban mellőzik a betonoszlopok használatát és helyettük a tájba illő faoszlopokból képezik ki a támszerkezetet. /mti/

.-.

bb 13. hamisított kölcsönnyilapra vásárolt

i bc/pá um hi

la

1975. január 8.

munkahelyét önkényesen elhagyta, többé nem dolgozott és sorozatos bűncselekményeket követett el zsoldos györgy 31 éves budapesti lakos. még a kilépése előtt áruvásárlási kölcsönigénylő nyilapot töltött ki - televíziót akart venni - s azt feletteseivel aláíratta. munkaviszonyának megszüntetése után az egyik áruházban vett is egy 7400 forintos készüléket, amelyre az igényelt kölcsönösszeg 5900 forint volt. a készüléket két nap múlva eladta. a kerületi otp fiók a hitelt nem folyósította, illetve az összeget nem utalta át az áruháznak, mert zsoldos már nem dolgozott s pénze nem lévén, a törlesztésre nem volt módja.

tapasztalva, hogy a kitöltött hiteligenylo nyilap birtokában könnyen hozzájutott a portékához, zsoldos elhatározta, hogy hamisított nyomtatványokra vásárol hasonló készülékeket, s azokat pénzzé teszi. készített is egy hamis bélyegzőt, s azzal lepecsételte a saját maga által kiállított és aláírt igénylő lapokat, majd azokra hét alkalommal vásárolt televíziót, illetve rádiót különféle üzletekben. a készülékeket azután a vételárnál olcsóbban eladta. a sorozatos bűncselekményekkel csaknem 50 ezer forint kárt okozott a társadalmi tulajdonban, s mintegy 18 ezer forint jogtalan haszonra tett szert.

a központi kerületi bíróság zsoldos györgyöt - figyelembe véve, hogy korábban többször megbüntették - három évi szabadságvesztésre ítélte és kártérítésre kötelezte. /mti/

- 13 -

bb 14. évnyitás a könnyűiparban - hatékonyabb gazdálkodással tovább javul a belföldi ellátás

i ol/pá szb ie la

1975. január 8.

a felhasznált nyersanyagainak 80 százalékát importáló könnyűipar az eddigénél sokkal hatékonyabb gazdálkodást tervez az idén. mint a minisztériumban az mti munkatársának elmondották, az 1975. évi terv készítése során fő feladat a tőkés piacokon végbemenő folyamatok következményeinek előrebecslése, a várható kedvezőtlen hatások áthidalása volt. a tervszámításokban már figyelembe vették a termelői árrendezést, s a leginkább érintett ruházatiparban megváltoztatták az árak képzésének módszerét, ami végső soron a lakosság igényeinek jobb kielégítéséhez vezet majd. számításba vették azt is, hogy az anyagárak változásaival egyidejűleg nehezebbé vált a hazai termékek külföldi értékesítése, ami a vállalatoktól, szövetkezetektől nagyobb piaci tájékozottságot, a külkereskedelemmel az eddigieknél is szorosabb együttműködést kíván. a termelőmunkában a fő hangsúlyt a meglévő berendezések, eszközök fokozottabb kihasználására helyezik, ideértve a beruházásokra 1975-ben rendelkezésre álló csaknem 7 milliárd forintot is.

az ágazat a tervek szerint 1975-ben a termelés mennyiségét 6, a belföldi szállításokat 5, az exportot pedig 9 százalékkal növeli. ez nem lebecsülendő célkitűzés, különösen ha figyelembe vesszük, hogy 1974-ben például a textilgyárak - egyebek mellett - 350 millió négyzetméter pamutszövetet, 38 millió négyzetméter gyapjukelmét, 52 millió négyzetméter selymet készítettek. tizenkét milliárd forint értékű konfekcióipari termék, 13.5 ezer tonna kötöttáru, 42 millió pár lábbeli készült, 7,3 milliárd forint értékű butor és más lakberendezési tárgy, valamint 320 ezer tonna papír és karton került ki a hazai gyárakból.

1975-ben a terv szerint a konfekcionált és kötszövött termékeket előállító iparágak termelését nagyobb arányban, míg a méteráru gyártókat kisebb mértékben növelik. a könnyűipari cikkek kiskereskedelmi forgalma várhatóan 6-7 százalékkal nő.

az export további növelése mellett - az ismert piaci helyzetben - a minisztériumban alapvető követelményként hangsúlyozták az importból származó anyagok áremelkedésének érvényesítését a tőkés exportárakban. /folyt.köv./

vbb 14. /évnyitás.... 1. folyt./-szba

az importot illetően egyébként az idén is jelentős pamutfonal- és pamutszövet behozattal számolnak, és sok, nehezen beszerezhető papiripari rostos félkésztermékre lesz majd szükség. éppen ezért fokozottabb jelentőséget kap a takarékoság, a hulladékanyagok, különösen a textil- és a papirhulladékok fokozott mértékű begyűjtése, hasznosítása.

nemcsak a berendezéseket és anyagokat kell az eddigieknél jobban hasznosítani az idén. miután a könnyűiparban foglalkoztatottak száma 1975-ben várhatóan mindössze 0.7 százalékkal nő, a tervezett többtermelés mintegy 90 százalékát a termelékenység növelésével kell biztosítani. még inkább előtérbe kerül a munkaszervezés, a szakképzettség és a vezetési szint növelése, s az eddigieknél is hatékonyabb munka.

a iv. ötéves terv utolsó esztendejében különösen nagy figyelmet igényel a beruházások gondos, tervszerű előkészítése és maradéktalan végrehajtása. 1975-ben az egyedi nagyberuházások közül a legjelentősebb a dunaujvárosi hullámvertikum és a kiskunhalasi kötöttáru gyár, valamint a simontornyai bőrgyár fejlesztése; e beruházások egyébként már az átmenet folyamatosságát is szolgálják a következő ötéves tervre. /mti/

--

bb 15. jó esztendőt zárt, sok vonatkozásban túlhaladta az 1975-re tervezett mutatókat komárom megye mezőgazdasága

vid-ká szb hgy

1975. január 8.

komárom megye mezőgazdasági nagyüzemei évek óta országosan kiemelkedő eredményeket érnek el. az 1974. évi - még nem végleges - összesítés is mutatja, hogy a negyedik ötéves terv eddigi éveire jellemző dinamikus fejlődés töretlen volt. mindkét nagyüzemi szektorban a tervezettnél jóval nagyobb mértékben növekedett a termelési érték és jelentősen meghaladta az 1975-re tervezett mutatókat is. a termelőszövetkezetek 10 százalékos termelésnövekedést értek el az előző évihez viszonyítva. mindkét szektorban 50 százalékkal magasabb az 1974. évi termelési érték, mint amennyit eredetileg 1975-re terveztek.

/folyt.köv./ Vaz állami gazdaságok 20.9 százalékos

bb 15. jó esztendő... 1. folyt./-szb

számos növény termésátlaga meghaladja a negyedik ötéves terv végére tervezettét. búzából például a termelészövetkezetek az idei évre előirányzott 30-31 mázsás hektáronkénti átlag helyett már tavaly 40,1 mázsát takarítottak be. az állami gazdaságok 41,1 mázsás átlagot értek el. étkezési búzából 722 vagonnal többet értékesítettek a megye nagyüzemei, mint a megelőző évben. jelentősen nőtt a cukorrépa vetésterülete és termésátlaga is. ehhez hozzájárult, hogy az állami gazdaságok területüknek 100, a tsz-ek 42 százalékán a cps-rendszerben termelték ezt a növényt. kedvezően fejlődött az állattenyésztés is. több mint 3600-al nőtt a szarvasmarha állomány. sertésből már túlhaladták az 1975-re tervezett 160 ezres számot, a törzsbarmfi pedig az erre az évre előirányzott 1,6 millió helyett már tavaly 1,8 millió volt. az állattenyésztés fajlagos mutatói jobbák a megelőző évinél, a tejtermelés azonban még nem kielégítő. összességében a megyében az 1973 évinél 169 vagonnal több húst értékesítettek.

örvendetesen növekedett a mezőgazdasági termékek feldolgozása és forgalmazása. a termelészövetkezetek bevételeinek 13, az állami gazdaságokénak 17 százalékát már ez képezi. a tervezettnél több beruházást fejeztek be. a többi között 4700 szarvasmarha, több mint 8.000 sertés, 5.000 juh férőhelyet adtak át; a baromfi-istállók területe több mint 200 ezer négyzetméterrel gyarapodott. a szárítók kapacitása 1200 tonnával, a terménytárolóké 3 200 vagonnal bővült.

az idén is az egyenletes fejlődést biztosító iparszerű termelési rendszerek kiterjesztése áll az előtérben. a tavalyi 26 százalék helyett 94 százalékra emelkedik az iparszerű rendszerekben művelt kukorica területek aránya. tovább nő a cukorrépa termőterülete. az állattenyésztésben az állomány további növelése, a férőhelyek jobb kihasználása mellett a célszerű takarmányozás a legfontosabb törekvés. mindkét szektorban a munka- és üzemszervezés korszerűsítésére, a termelési költségek csökkentésére nagy figyelmet fordítanak. /mti/

--

bb 16. új munkagépek könnyítik a fakitermelést a kisalföld eredeiben

vid-ká szb hgy

1975. január 8.

a papírfa kérgének hántolásához új munkagépet konstruáltak a kisalföldi erdő és fafeldolgozó vállalatnál. eddig a farönköket kézi erővel emelték fel a hántoló géphez. /folyt.köv./

-16-

Tó 940

bb 16. /új munkagépek... 1. folyt./-szb

ezt a nehéz fizikai munkát most hidraulikus daruszerkezet könnyíti, amelyet horváth tibor győri mérnök tervezett. a berendezést a gönyüi termelészövetkezet lakatosipari üzemében készítették el.

ugyancsak horváth tibor mérnök szerkesztette a speciális uszó testet amelyre svéd darut szereltek. ezzel a berendezéssel rakják a fát az uszályokba a szigetközi dunai ártéren. korábban a farönköket kézi erővel gurították a hajóra. /mti/

--

bb 17. import helyett hazai nyersanyag - háromszázezer dollár megtakarítás dorogon

vid-ká szb hgy

1975. január 8.

a kőbányai gyógyszerárugyár dorogi üzemében összesítették a kongresszusi munkaverseny első szakaszának eredményeit. mindenekelőtt arra vállalkoztak, hogy takarékosan gazdálkodnak a tőkés országokból származó segédanyagokkal. e törekvés jegyében szép sikereket értek el a műszaki és a fizikai dolgozók egyaránt. közösen kidolgozták a már felhasznált, s eközben elszennyeződött acetontisztításának módszerét. ez a rendkívül drága import segédanyag nélkülözhetetlen számos gyógyszer, így például a b₁₂ vitamin gyártásánál. bár dorogon már eddig is több oldószert regeneráltak, ismét hasznosíthatóvá tettek, az acetont megtisztítására ezideig még nem volt kidolgozott gyártástechnológia. az új módszerrel üzemszerű méretekben tisztítják az acetont, amit teljes értékű anyagként ismét felhasználhatnak. a kongresszusi munkaverseny első szakaszában 300.000 dollár értékű acetont vásárlását tették feleslegessé, s ezzel teljesítették legfontosabb felajánlásukat. a takarékoság jegyében megvizsgálták azt is, milyen segítséget nyújthatnának más iparágaknak. néhány oldószertisztításakor ugyanis olyan termékek keletkeznek, amelyeket a gyógyszeriparban már nem alkalmazhatnak, más iparág viszont hasznosíthatja. most már rendszeresen szállítanak ilyen oldószereket a festékiparnak.

a dorogi gyógyszerárugyár dolgozói az idén folytatják a kongresszusi munkaversenyt. továbbra is a külföldi nyersanyagok felhasználásának csökkentésére törekednek, s olyan anyagok felhasználását teszik lehetővé, amelyek eddig szemétként kerültek. a következő hónapokban öt ilyen anyag megtisztításának, felhasználásának technológiáját dolgozzák ki. /mti/

--

8.25/szb

-17-

Tó 940

bb 18. meghalt szőke istván

mm szb -cz

1975. január 8.

szőke istván, a párt, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 73 éves korában elhunyt. bucsuztatása 11-én délelőtti fél 11 órakor lesz az óbudai temetőben.

mszmp iii. kerületi bizottsága

/mti/

-.-

bb 19. rendőrségi hírek

s/ny -cz

1975 január 8

mohácsi józsef 59 éves segéd munkás, miskolci lakásukon szóváltás közben baltával agyonütötte feleségét mohácsi józsefné, 64 éves háztartásbelit. a borsod megyei rendőrfőkapitányság előzetes letartóztatásba helyezés mellett indított eljárást mohácsi józsef ellen.

debrecenben a mórlicz zsigmond uton a szél által leszakított villanyvezetéknek futott cseréji géza 22 éves egyetemi hallgató, miskolci lakos és áramütés következtében a helyszínen meghalt. a vizsgálat folyamatban van.

a balatonfüredi vasútállomáson egy gyorsvonat halálra gázolta illés lajos 40 éves árukiadó, tapolcai lakost. a körülmények vizsgálata folyamatban van./mti/

-.-

bb 20. csorba géza bucsuztatása

tm/ny -cz

1975 január 8

a magyar népköztársaság művészeti alapja és a magyar képzőművészek szövetsége közli, hogy csorba géza szobrászművész, hamvasztás utáni bucsuztatása január 9-én 3 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

-.-

9.45/ny

-18-

16/10/10

bb 21. budapesti közlekedési balesetek

tm/ny -cz

1975 január 8

simon istván 18 éves segéd munkás, budapesti lakos álló jármű előtt haladt át az uttesten a xiii.ker. Lehel utca és mohács utca kereszteződésében, s egy tehergépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

xiii.ker. váci ut és élmunkás hid kereszteződésénél fiser mártonné 62 éves nyugdíjas, budapesti lakos szabálytalanul haladt át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. fisernét súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították./mti/

-.-

bb 22. szénmonoxid mérgezés

tm/ny -cz

1975 január 8

az v. kerületben a kecskeméti utca 6. földszint 5.szám alatti lakásukban holtan találták sipos imre 56 éves és a vele közös háztartásban élő kiss erzsébet 66 éves nyugdíjasokat. a bizottság megállapítása szerint mindkettőjük halálát szénmonoxid mérgezés okozta./mti/

-.-

bb 23. a közművelődési feladatokról tárgyalt a vas megyei tanács vb

vid/kz/ny -cz

1975 január 8

a közművelődés továbbfejlesztésével kapcsolatos feladatokról tárgyalt szerdán szombathelyen, a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága. az ülésen az alapvető feladatok közé sorolták a közművelődéssel kapcsolatos szemlélet formálását, a munkásművelődés fokozottabb fejlesztését. az utóbbival kapcsolatban hangsúlyozták a gazdasági vezetők felelősségét a vállalatok, intézmények dolgozóinak művelődéséért. nekik kell megteremteniük a képzés és a továbbképzés lehetőségét, nekik kell szervezniük és biztosítaniuk a szakmunkások középiskolai oktatásban való részvételét, a nyolc általános iskolát nem végzett dolgozók számának a csökkenését.

/folyt köv/
11.00/ny

-19-

16/10/10

bb 23. / a közművelődésifolyt/ny

az eddiginél több támogatást kell kapniuk a munkásművelődés közösségi bázisainak, köztük elsősorban a szocialista brigádoknak. állást foglalt a vb amellet is, hogy a megyei könyvtár és a megyei művelődési központ kapcsolódjon be az önképzés, képzés segítésébe. a megyei muzeumi szervezet szélesítse munkáslátogatóinak körét, a szombathelyi szimfónikus zenekar szervezzen a munkások részére népszerű hangversenysorozatokat, indítson munkásbérleti akadémiát. a moziüzemi vállalat növelje tovább a munkás filmklubok számát, s tegye rendszeressé a munkahelyen történő filmvetítéseket, vitákat. a falvakban korszerű ismereteket adó, tsz akadémiákat, szakmai tanfolyamokat kell szervezni.

intézkedett a végrehajtó bizottság, hogy a megyében élő nemzetiségi kultúrájának ápolása, továbbfejlesztése érdekében a szombathelyi és a körmendi járási hivatal, együttműködve a nemzetiségi szövetségekkel és a nemzetiségi bizottsággal, javítsa a nemzetiségi kulturális ellátását, biztosítsa az anyanyelven történő művelődés tartalmi elemeit és formáit, s rendezze meg évenként a nemzetiségi napot./mti/

-. -

bb 24. vizsgáznak az első sportlőtenyésztők és Lovasedzők

vid/ny -cz

1975 január 8

a kaposvári mezőgazdasági főiskola és a testnevelési főiskola közös rendezésében tavaly februárban nyílt meg kaposváron az ország egyetlen sportlőtenyésztő és Lovasedzőképző tanfolyama. a két féléves tanfolyam 11 hallgatója ezekben a napokban vizsgázik. a többségüknek már van üzemmérnöki, vagy agrár-mérnöki diplomája, így magas szinten láthatják majd el munkakörüket, a sportlőtenyésztés és a Lovasedzés szakmai irányítását.

az idén újabb tanfolyam indul. /mti/

11.05/ny

-20-

10 MUR

bb 25. időjárásjelentés

szb -cz

1975. január 8.

a meteorológiai intézet jelenti január 8-án 12 órakor:

az éjszakai lehülés erősödik

az óceáni különböző hőmérsékletű és nedvességű légtömegek északnyugat felől délkelet felé haladnak. így délnyugat-európa kivételével kontinensünk nagyrészen rendkívül változékony, többfelé csapadékos és szeles az időjárás. az elmúlt napon a nappali felmelegedés a kárpátok, a balkán-félsziget és a fekete-tenger vidékén 7,13 fokkal magasabb volt, mint az elmúlt évek átlaga. az enyhe légtömegek után szerdán az óceáni légtömegek egy hűvösebb hulláma elérte közép-európa vidékét, hatására a hőmérséklet jelentősen csökkent és többfelé hózápor keletkezett. a kárpát-medencében továbbra is változékony marad az idő, de a hőmérséklet további csökkenésére lehet számítani.

hazánkban kedden jobbra erősen felhős, változékony, széles idő volt. az északi megyékben csak egy-két, máshol viszont többórás napsütést észleltek. a nappali felmelegedés kissé gyengült, de még így is az évszakhoz képest enyhe maradt az idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet 6-12 fok között alakult. az elmúlt 24 óra folyamán az ország nyugati felén és az északkeleti határszélen többfelé volt eső, helyenként hózápor. a lehullott csapadék mennyisége általában 1 és 5 milliméter között váltakozott, de bácsalmásról 6, tiszabecsről 9 millimétert jelentettek. szerda hajnalra 0-4 fokig hűlt le a levegő. délelőtt felhőátvonulások voltak, szórványosan futó hózáporok fordultak elő. a hőmérséklet 11 órakor 2-4 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 8,8 fok volt, 9,5 fokkal magasabb, mint a száz éves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 milliméter, változatlan.

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, szórványos esővel, hózáporral. élénk, időnként még erős északnyugati, északi szél. a hőmérséklet tovább csökken. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, - minusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 1-6 fok között.

a duna vízállása budapestnél 477 centiméter.

/mti/

-. -

12.20/szb

-21-

12.45/16

bb 26. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke január 8-án 12.30 óráig:

1. rendelet a gyámhatósági eljárásról
 2. madárvándorlás
 3. munkaerőmérleg
 4. stilbutor akácból
 5. korszerűsítik a mozikat
 6. vadaskert a tsz-ben
 7. munkaterápiás intézet
 8. újabb partvédő művek
 9. állatkert
 10. új tárgyak a borsodi muzeumokban
 11. a déryné színház műsora
 12. új szőlőfajták
 13. hamisított kölcsönúrlapra vásárolt
 14. évnyitás a könnyűiparban
 15. komárom megye mezőgazdasága
 16. fakitermelés
 17. meghalt szőke istván
 19. rendőrségi hírek
 20. csorba géza bucsuztatása
 21. balesetek
 22. szénmonoxid mérgezés
 23. vas megyei tanács vb ülése
 24. sportlétesítményezés
 25. időjárás
 26. hírjegyzék
- /mti/

..-

bb 27. napirenden a dunai erőmű-és vízlépcsőrendszer - tanácskozás győrétt

vid/kz/ny hgy

1975 január 8

a huszadik század utolsó negyedének egyik kiemelkedő beruházásáról tanácskoztak szerdán győrétt az országos vízügyi hivatal szakemberei élükön vincze józsef elnökhelyetttel győr-sopron, komárom és pest megye párt-és tanácsi vezetőivel. a napirenden a dunai erőmű-és vízlépcső rendszer kiépítése illetve az annak előkészítésével kapcsolatos kérdések szerepeltek.

/folyt köv/

-22-

13 ³⁵

10

bb 27. / napirenden....folyt/ny

vincze józsef, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese az mti munkatársának adott nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy a nagyszabású beruházás előkészítő munkái jó ütemben haladnak. a költségeket 50-50 százalék arányban közösen fedezi a két ország és a haszonból is hasonló arányban részesül.

az ugynevezett első vízlépcső rendszer és a csucserőmű is a szigetközi, illetve a csallóközi szakaszon épül fel. a vízlépcső a magyar oldalon dunakiliti magasságában lesz, az erőmű pedig a csehszlovák oldalon gabcikovo térségében. az itteni erőmű, 750, a nagymarosi pedig 146 megawattos lesz.

a két vízlépcső egészen pozsonytól budapestig érezteti majd hatását a dunán és a partok mentén is. szigetköz felső részében egy óriási tározó tó keletkezik. üdülésre, sportolásra, öntözésre, vízellátási gondok megoldására és haltenyésztésre lehet majd felhasználni. kedvezően változnak majd a folyam vízháztartási viszonyai a duna-kanyarban is. nagymarostól lefelé csaknem egészen budapestig alapos kotrást kap a duna medre. a vízlépcső és erőmű rendszer kiépítése ebben a térségben is elősegíti az üdülést és a vízi sportok fejlődését.

véglegesen megoldódnak a hajózási gondok is. a legnehezebben hajózható kanyargós, gázlós szigetközi duna szakaszt egyszerűen kikapcsolják a forgalomból, s a hajóforgalmat egy a csehszlovák oldalon kiépítésre kerülő 25 kilométer hosszú - üzemvíz csatornába terelik át. ezáltal - a kettéosztással - a legmagasabb árhullámokat is veszély nélkül tudják levezetni.

a beruházás szigetköz egy részét úgy is érinti, hogy a falvak vezetékcsatlakozást kapnak és a mezőgazdaságot is az öntözéses gazdálkodásra állítják át. azáltal ugyanis, hogy a jelenlegi fő meder egy részéből a víz nagyobb részét a hajózható csatornába terelik át, a talajvíz szint annyira lecsökken, hogy a jelenlegi kutak teljesen kiszáradnak.

a dunai erőműrendszer szervesen beilleszkedik majd csehszlovákia és magyarország villamosenergia hálózatába. a rajna-majna-duna csatorna elkészülte után csehszlovákiának és magyarországnak nemcsak a fekete tenger, hanem az atlanti óceán felé is közvetlen vízi utat biztosít e program megvalósulása./mti/

13.20/ny

23-

13.40

10

bb 26. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke január 8-án 12.30 óráig:

1. rendelet a gyámhatósági eljárásról
 2. madárvándorlás
 3. munkaerőmérleg
 4. stilbutor akácból
 5. korszerűsítik a mozikat
 6. vadaskert a tsz-ben
 7. munkaterápiás intézet
 8. újabb partvédő művek
 9. állatkert
 10. új tárgyak a borsodi muzeumokban
 11. a déryné színház műsora
 12. új szőlőfajták
 13. hamisított kölcsönúrlapra vásárolt
 14. évnyitás a könnyűiparban
 15. komárom megye mezőgazdasága
 16. fakitermelés
 17. meghalt szőke istván
 19. rendőrségi hírek
 20. csorba géza bucsuztatása
 21. balesetek
 22. szénmonoxid mérgezés
 23. vas megyei tanács vb ülése
 24. sportlőtenyésztés
 25. időjárás
 26. hírjegyzék
- /mti/

..

bb 27. napirenden a dunai erőmű-és vízlépcsőrendszer - tanácskozás győrtt

vid/kz/ny hgy

1975 január 8

a huszadik század utolsó negyedének egyik kiemelkedő beruházásáról tanácskoztak szerdán győrtt az országos vízügyi hivatal szakemberei élükön vincze józsef elnökhelyetttel győr-sopron, komárom és pest megye párt-és tanácsi vezetőivel. a napirenden a dunai erőmű-és vízlépcső rendszer kiépítése illetve az annak előkészítésével kapcsolatos kérdések szerepeltek.

/folyt köv/

-22-

13³⁵

10

bb 27. / napirenden...folyt/ny

vincze józsef, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese az mti munkatársának adott nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy a nagyszabású beruházás előkészítő munkái jó ütemben haladnak. a költségeket 50-50 százalék arányban közösen fedezi a két ország és a haszonból is hasonló arányban részesül.

az ugynevezett első vízlépcső rendszer és a csucserőmű is a szigetközi, illetve a csallóközi szakaszon épül fel. a vízlépcső a magyar oldalon dunakiliti magasságában lesz, az erőmű pedig a csehszlovák oldalon gabcikovo térségében. az itteni erőmű, 750, a nagymarosi pedig 146 megawattos lesz.

a két vízlépcső egészen pozsonytól budapestig érezteti majd hatását a dunán és a partok mentén is. szigetköz felső részében egy óriási tározó tó keletkezik. üdülésre, sportolásra, öntözésre, vízellátási gondok megoldására és haltenyésztésre lehet majd felhasználni. kedvezően változnak majd a folyam vízháztartási viszonyai a duna-kanyarban is. nagymarostól lefelé csaknem egészen budapestig alapos kotrást kap a duna medre. a vízlépcső és erőmű rendszer kiépítése ebben a térségben is elősegíti az üdülést és a vízi sportok fejlődését.

véglegesen megoldódnak a hajózási gondok is. a legnehezebben hajózható kanyargós, gázlós szigetközi duna szakaszt egyszerűen kikapcsolják a forgalomból, s a hajóforgalmat egy a csehszlovák oldalon kiépítésre kerülő 25 kilométer hosszú - üzemvíz csatornába terelik át. ezáltal - a kettéosztással - a legmagasabb ár hullámokat is veszély nélkül tudják levezetni.

a beruházás szigetköz egy részét úgy is érinti, hogy a falvak vezetékes ivóvízellátást kapnak és a mezőgazdaságot is az öntözéses gazdálkodásra állítják át. azáltal ugyanis, hogy a jelenlegi fő meder egy részéből a víz nagyobb részét a hajózható csatornába terelik át, a talajvíz szint annyira lecsökken, hogy a jelenlegi kutak teljesen kiszáradnak.

a dunai erőműrendszer szervesen beilleszkedik majd csehszlovákia és magyarország villamosenergia hálózatába. a rajna-majna-duna csatorna elkészülte után csehszlovákiának és magyarországnak nemcsak a fekete tenger, hanem az atlanti óceán felé is közvetlen vízi utat biztosít e program megvalósulása./mti/

13.20/ny

23-

13.40

10

vbb 28. uj és korszerűsített könnyűipari üzemek bács- kiskunban
vid/fm/ny hgy 1975 január 8

bács- kiskun megye könnyűiparának helyzetéről és további fejlesztési elképzeléseiről tárgyalt szerdán kecskeméten a megyei tanács végrehajtó bizottsága. megállapították, hogy a jelenlegi tervidőszak fejlesztési tervei nagyjából teljesülnek. öt év alatt csaknem egymilliárd forint értékű könnyűipari beruházás valósul meg megyeszerte, több mint az előző tervciklusban. befejeződött a kecskeméti petőfi nyomda és a papiripari vállalat kiskunhalasi üzemének rekonstrukciója, a temaforgunszentmiklósi új telepének építése, a bácska butoripari vállalat épületrekonstrukciója, a kiskunfélegyházi gyapjamosó üzem beruházása. megkezdték a részleges üzemelést az alföldi cipőgyár kiskunfélegyházi, valamint a szék-és kárpitosipari vállalat kecskeméti rekonstrukciós üzeim. baján folytatódik a finomposztó vállalat 190 millió forint költségű, főként gépi rekonstrukciója, a férfi fehérneműgyár korszerűsítése, kiskunfélegyházán pedig a kiskunsági ruhaipari vállalat épületfelújítása, kecskeméten a parkettagyár bővítése.

a fejlődést jól szolgálták a központi alapok. a megye könnyűiparának az iparfejlesztési és az iparkitelepítési alapokból összesen 75 millió forint jutott. az így tervezett beruházások megvalósulnak. sokat javultak a termelés műszaki feltételei, a könnyűipar eszközellátottsága azonban még mindig alacsony, az egy foglalkoztatottra jutó összes állóeszköz-érték az országosnak csupán 50 százaléka. a megyében még kevés a korszerű technikával felszerelt nagyüzem, nem érvényesül az élőkommunka megtakarítására való törekvés.

a következő években fő követelmény a termelőerők ésszerű koncentrációja, a műszaki színvonal erőteljes emelése. az intenzív fejlesztés mellett cél az új ipari munkahelyek létesítése is, de nem elaprózottan, kis üzemekben. a megye jelentős ipari nagyberuházásaként valósul meg - mintegy 780 millió forint költséggel - a kiskunhalasi kötöttárugyár. folytatni kell az ágazat épület-és gépi rekonstrukciót, a felsőfoku képzett-ségű szakemberek számának növelését./mti/

14.08/ny

-24-

T6 1440

bb 29. javaslatokat dolgoznak ki a nyugdíjas egészségügyi dolgozók életkörülményeinek javítására - az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete elnökségének ülése

t mir/gg/ny zs hgy

1975 január 8

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöksége szerdai ülésén jóváhagyta idei első félévi munkaprogramját. eszerint megvizsgálják az egészségügyi nyugdíjasok helyzetét s javaslatokat dolgoznak ki életkörülményeik javítására, fokozott foglalkoztatásukra, s gondozásuk, üdültetésük és segélyezésük fejlesztésére. napirendre tűzik a takarékosági intézkedésekkel összefüggő egészségügyi feladatokat, s tárgyalnak az 1974-ben végzett orvosok, fogorvosok és gyógyszerészek elhelyezkedésének és az egészségügyi dolgozók munkaidő csökkentésének első tapasztalatairól.

értékelik - az egészségügyi minisztériummal közösen - a nőpolitikai határozatok egészségügyi végrehajtásának eredményeit, s megvitatják az egészségügyi ágazat fizikai dolgozói élet-és munkakörülményeinek, művelődési helyzetének alakulását is./mti/

-.-

bb 30. elhunyt berek jeno,

gg/ny zs hgy

1975 január 8

a párt-és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa. 75 éves volt. temetése január 16-án 1/2 12 órakor lesz a pesterzsébeti temetőben.

mszmp xx.kerületi bizottsága./mti/

-.-

bb 31. kitüntetés

vid/fm/ny hgy

1975 január 8

a népköztársaság elnöki tanácsa papp lászlónak, a hvdsz szolnok megyei bizottsága titkárának, a munkásmozgalom régi harcosának nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend aranyfokozatát adományozta. a kitüntetést szerdán a hvdsz megyei bizottságának ülésén péter istván, a hvdsz központi vezetőségének titkára nyújtotta át./mti/

14.40/ny

-25-

T6 1440

bb 32. folytatják a borsodi műemlékek helyreállítását

vid/fm/ny hgy

1975 január 8

az országos műemléki felügyelőség és a borsod megyei műemléki albizottság szerdán a műemlékek helyreállításának idei programjáról tárgyalt. a tervek szerint az idén mintegy husz műemlék helyreállítására kerül sor. 1975-ben befejezik a középkori eredetű rudabányai református templom helyreállítását. mintegy hétszáz ezer forintos költséggel hozták rendbe a tizenegyedik században szalonna községben épült körtemplomot, ahol az idén végzik el a xii.-xv. századból származó freskók helyreállítását. a középkori, ismeretlen mester által készített falfestmények antióchiai szent margit legendáját ábrázolják, a templomhajót a szentélllyel összekötő ugynevezett diadalíven.

az idén kerül sor - többek között - a hejce községben lévő egykori templomerdő gótikus-, és a megyasszó községben lévő ugyancsak erődített templom reneszansz erődfalainak helyreállítására is.

a sárospataki várban folytatják a várának feltárását, valamint kijavítják a kastély-együttes tetőszerkezetét. a munkákat úgy ütemezik, hogy 1976-ben méltó helye legyen a ii. rákóczi ferenc születésének 300. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepeknek./mti/

.-

bb 33. az építkezések helyzetéről tárgyalt a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/gö/gé/fm/ny hgy

1975 január 8

az elmúlt években pest megyében is növekedett az engedély nélkül, vagy az engedélytől eltérő módon felépített épületek száma. az időközben hozott rendelet alapján a megyei tanács építési osztálya megvizsgálta az elmúlt tíz évben létesített valamennyi lakó-és üdülőtérületi építmény körülményeit. a felmérésről készült jelentést szerdán vitatta meg a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága.

/folyt köv/
14.45/ny

-26-

1515

bb 33. / az építkezések...folyt/ny

az előterjesztésből kitűnt, hogy a felmérés során 7.746 engedély nélkül vagy engedélytől eltérően épült létesítmény tulajdonosa ellen indult hatósági eljárás. az épületek tulajdonos többsége üdülőjellegű volt. különösen sok ilyen építményt találtak szentendrén, a budai, a váci és a dabasi járásban. a szabálytalanságok nyomán 12.8 millió forint építésrendészeti bírságot róttak ki. annak ellenére, hogy figyelembe vették a tulajdonosok érdekeit, a gazdaságossági szempontokat, s engedélyezték számos épület fennmaradását, - 1061 építmény lebontását rendelték el. ezek többsége - csaknem 70 százaléka - a duna-kanyarban van.

pest megyében az elmúlt tíz év alatt engedély nélkül épült létesítményekkel kapcsolatos hatósági eljárások lényegében befejeződtek. további feladat a bontási intézkedések végrehajtása, ellenőrzése. a bontási határidőket is differenciáltan állapították meg, tekintettel voltak az épület jellegére, nagyságára és állapotára, a lakóépületeknél pedig a bentlakók szociális helyzetére. figyelembe vették az újabb lakóépület felépítésének lehetőségét, s feltételeinek biztosíthatóságát. a végrehajtó bizottság megállapította, hogy a rendelet eredményeként pest megyében javult az építési fegyelem, s 1973. március 1-6-ta már lényegesen kevesebb bírságoló vagy bontást elrendelő határozatot kellett kiadniok, mint az előző években./mti/

.-

bb 35. januári ibolya

vid/um k z hgy

1975. január 8.

a rendkívül enyhe január nem mindennapi botanikai érdekességet idézett elő almásfüzitőn. kunpost istván családi házában kertjében kinyíltak az ibolyák. a délieknél lényegesen hűvösebb észak-dunántúli megyében ember emlékezet óta nem történt ilyen korai virágzás. a dolog érdekessége még, hogy az ibolyatöveket kunpost istván unokái két éve telepítették be az erdőből, s ez a nehezen házasítható, növény most a téli tavaszban hozta első virágját. /mti/

.-

- 27 -

15.25/um

1545

bb 36. ipari műemléket ujitottak fel szombathelyen

vid/um kz hgy

1975. január 8.

uj darabbal gyarapodik a közlekedési muzeum vasuti gyujteménye. szerdán a szombathelyi máv járműjavítóban teljesen felújítva átadtak azt az 1887-ben készült vagon, amelyet 1971-ben találtak meg a muzeum szakemberei. az értékes ipari műemlék akkor a pályafenntartás lakókocsija volt. a korabeli rajzok alapján helyreállított vagon eredetileg a mohács-pécs vasuti társaság használta. fékpofái még fából készültek, s a kalauz menet közben csak a lépcsődeszkáról tudott átmenni az egyik szakaszból a másikba. /mti/

.-.

bb 37. megemlékezés a chilei kommunista párt megalakulásának évfordulójáról

um zs hgy

1975. január 8.

a hazánkban élő chilei politikai menekültek pártszervezete kedden ünnepi ülésen emlékezett meg a chilei kommunista párt megalakulásának 53. évfordulójáról. az ünnepi megemlékezés résztvevőit közári józsef, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője köszöntötte. /mti/

.-.

bb 34. fővárosi javaslat gazdasági bírság kiszabására

i pr/zsu um zs hgy

1975. január 8.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága a közelmúltban négy ízben tett javaslatot gazdasági bírság kiszabására. az ok mind a négy esetben: jogtalan anyagi előny, a vásárlók, a megrendelők megkárosítása.

az óbudai gépipari szövetkezet a hatósági rendelkezéseket sértő módon határozta meg daruk és elektromos targoncák javításának díjait, s így a megrendelő vállalatokat, szövetkezeteket több mint 460 ezer forinttal károsította meg. a vizsgálat tapasztalatai szerint a szövetkezet a díjak megállapításánál olyan költségeket is felszámolt - például műszaki fejlesztési költség, improduktív költség, építési-szerelési adó, a garanciális javítás költségei - amelyek adott esetben nem vehetők számításba.

/folyt.köv./

- 28 -

15.38/um

15/30

o

bb 34. /fővárosi javaslatfolyt./um

az uttörő ruhaipari szövetkezetnél azt állapította meg az árhatósági vizsgálat, hogy termékeik költségkalkulációban az indokoltnál több munkaidőt, illetve közvetlen munkabért vettek figyelembe. az ebből eredő jogtalan anyagi előny kis híján eléri a 700 ezer forintot. elmarasztalták a horizont általános fogyasztási- és értékesítő szövetkezet ipari részlegét is - a szövetkezet az árhatósági rendelkezéseket megsértve alakította ki műanyag mappa-irattartóinak, igazolványtokjainak árát és megrendelődít több mint 400 ezer forinttal megkárosította. ugyanazokat a csomagolóanyagokat kétszer is felszámították, részint anyagköltségként, részint rezsi-költségként.

a legnagyobb összegű bírságot - több mint 2 600 000 forintot - a juvenus vegyipari- és szolgáltató szövetkezetnek javasolják kiróni. termékeik árát és szolgáltatásaik díjait a megengedettnél magasabban állapították meg, s mivel csak becsült rezsi-kulcsokkal dolgoztak, nagy mértékű volt a tulszámlázás.

a végrehajtó bizottság bírság-javaslatainak sorsáról a budapesti fővárosi bíróság dönt. /mti/

.-.

bb 38. egyedülálló mérési módszer a gázkitörések elkerülésére

vid/um kz hgy

1975. január 8.

világszerte félelmetes ellensége a bányászoknak a gázkitörés. ezek elkerülésére egyedülálló mérési módszert dolgozott ki egy öt tagú műszaki kollektiva: dr. koncsag károly, dr. richter richárd és dr. szirtes lajos bányamérnök, továbbá verbőczy józsef és szabó imre geofizikus.

ismeretes a bányászok körében, hogy a gázkitörés-veszélyes széntelep szomszédságában lévő telep lefejtése nyomán a környező szénmezőkben megszűnik a gázkitörés veszélye, mert feloldódik a kőzet feszültsége. azt azonban nem ismerték eddig, hogy a fellazult kőzet milyen kiterjedésű, vagyis meddig dolgozhatnak biztonságban, gázkitörés veszélye nélkül. az új módszerrel ez is megoldható, mert mérni tudják a kőzetben bekövetkezett geológiai változást. az így szerzett információ ismeretében elérhető a biztonságos vágatkiképzés és építés.

/folyt.köv./

- 29 -

15.40/um

15/40

t

bb 38. /egyedülállófolyt./um

a mecseki bányáknál tavaly egy évig tartó kísérlet során csaknem negyven alkalommal kértek segítséget az üzemek geofizikai mérések elvégzésére. a mért helyeken gázkitörés nem fordult elő.

az alkotó kollektíva a múlt év végén nyújtotta be találmányát a mecseki szénbányákhoz, amely az országos találmányi hivatalhoz továbbította, szolgálati találmányként.

további program az ugynevezett szeizmikus háló kiépítése. elsőként még ebben az évben megtervezik a komlói zobák-bánya szeizmikus hálóját, vagyis meghatározzák, hogy hova helyeznek geofonokat, amelyek 1976-ban léphetnek munkába. a hálózatot később a mecseki szénmedence többi bányájára is fokozatosan kiterjesztik. /mti/

--

bb 39. ragó Antal országgyűlési képviselő bucsuztatása szolnokon

vid/um fm hgy

1975. január 8.

szolnokon, a kossuth-téri munkásmozgalmi emlékműnél szerdán délután bucsuztatták el ragó Antalt, apárt és a munkásmozgalom régi harcosát, országgyűlési képviselőt, a medosz központi vezetőségének tagját, a szocialista hazáért érdemrend és több magas kitüntetés tulajdonosát, a város diszpolgárát,

az emlékmű talapzatán elhelyezett ravatalnál a megye és a város vezetői, az országgyűlési képviselők, a szakszervezeti szervek vezetői, veteránok, harcostársak álltak díszőrséget. a szülőváros és a megye nevében sándor László, az mszmp városi bizottságának első titkára mondott bucsubeszédet, az országgyűlés és a megyei képviselőcsoport nevében Oláh János, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára, a képviselőcsoport vezetője, a medosz központi vezetősége nevében Hunya István elnök, a veteránok és barátok nevében Zsemlye Ferenc, szolnok első kommunista polgármestere mondott bucsuszavakat. /mti/

--

- 30 -

15.45/um

16⁰⁰

bb 40. a divsz távirata Rodney Arismendinek

i pr/s um zs hgy

1975. január 8.

a demokratikus ifjúsági világszövetség irodája táviratban üdvözölte a moszkvában tartózkodó Rodney Arismendit, az uruguayi kommunista párt központi bizottságának első titkárát, aki a közelmúltban szabadult ki az uruguayi diktatúra börtönéből. a távirat egyebek között hangoztatja: a demokratikus és haladó ifjúság világszerte örömmel értesült kiszabadulásáról, amely komoly csapás a bordaberry diktatúrára, s nagy győzelme a demokratikus és haladó erőknek, a nemzetközi szolidaritásnak. a táviratot Pietro Lapicciarella, a divsz elnöke írta alá. /mti/

--

bb 41. máltai gazdasági delegáció érkezett budapestre

sl/gk-ju la

1974. január 8.

szerdán máltai gazdasági delegáció érkezett budapestre hivatalos látogatásra Paul Xuereb kereskedelmi, ipariügyi és idegenforgalmi miniszter vezetésével. a delegáció tagja Agatha Barbara közmunkaiügyi és népjóléti miniszterasszony, valamint a máltai gazdaságfejlesztési térszolgálat elnöke és igazgatója. magyarországi látogatásuk célja a gazdasági kapcsolatok szorosabbra fűzése, kooperációk lehetőségének tanulmányozása. a küldöttséget elkísérte egy öttagú szakértői csoport is. a delegáció körútja során hazánkban kívül fölkereste a Szovjetuniót, Lengyelországot; programjukban szerepel Csehszlovákia és az NDK meglátogatása is. /mti/

--

bb 42. elismerés a Rajkó-Zenekarnak - Kurt Waldheimtől

i ró/gk-ju zs la

1975. január 8.

mint annak idején jelentettük, a Rajkó-Zenekar nagy sikerrel szerepelt az ENSZ emberi jogok napjának gálaestjén az ENSZ közgyűlési termében. a napokban érkezett meg budapestre Kurt Waldheimnek a nemzetközi koncertigazgatóság igazgatójához írt levele, amelyben az ENSZ főtitkára a legnagyobb elismeréssel emlékezik meg a magyar együttes művészi kvalitásairól, a gálaesten nyújtott teljesítményéről.

csodás zenéjük, táncaik sokfélesége valamennyiüknek örömet szerzett - hangzik egyebek között Kurt Waldheim levele. /mti/

--

17.25/ju

- 31 -

18⁰⁵

bb 43. budapesten már tetőzött, vidéken még tovább terjed az influenzajárvány

i mir/zsu-ju hi la

1975. január 8.

az elmúlt hét végéig - a fővárost kivéve - hazánkban mindenütt tovább emelkedett az influenzás megbetegedések száma. a hét végével bezárólag az országban több mint 610 ezren betegedtek meg influenzában. a köjál-ok december 28. és január 4 között 70 ezerrel több új beteget jelentettek, mint egy héttel korábban. a fővárosban viszont az előző heti 86 ezer új beteggel szemben a múlt héten 75 ezer új influenzás eset fordult elő. az influenzán átesett budapestiek száma ezzel egyúttal már meghaladja a 205 ezret, s eszerint a főváros minden száz lakója közül tizen már átvészelték a betegséget.

vidéken a legtöbb megbetegedés eddig pest, borsod és győr-sopron megyében fordult elő. ezekben a megyékben - az országos 5,8 százalékos átlaggal szemben - a lakosság 8 százaléka esett át az influenzán. a legkevesebb beteget eddig csongrád, békés és tolna megyéből jelentették. a köjál-ok legfrisebb adatai alapján azonban az utóbbi héten a legtöbb megbetegedés az ország déli felében fordult elő és ez várható a következő napokban is.

az egészségügyi minisztérium tájékoztatása szerint a különböző szövődményekkel ápolott influenzás betegek száma már megközelíti a hasonló vírusok okozta két évvel ezelőtti járvány szövődményes eseteinek arányát. a szövődmények közül változatlanul a hörghurut és a tüdőgyulladás a leggyakoribb, azonban viszonylag jelentős számban középfül- és homloküreggyulladások is előfordulnak.

az elmúlt héten tovább emelkedett a szövődményes halálesetek száma is, ez azonban az előző évek influenzajárványainak első négy heteiben bekövetkezett halálesetek számát még nem haladja meg. a szövődményes influenza következtében elhunyt betegek csaknem kivétel nélkül idősebbek voltak 60 évesnél.

a betegségen átesettek kor szerinti megoszlásából arra lehet következtetni, hogy a járvány nagyjából hasonló mértékben érinti az egyes korosztályokat. ez is amellel szól, hogy az ideai influenzajárványt mindenütt a korábbiakból eltérő antigén szerkezetű port chalmers vírus okozza, amely ellen a lakosság különböző korosztályainak védettsége egyformán alacsony.

/ folyt. köv./

18.20/ju

- 32 -

bb 43. / budapesten már ... 1. folyt./-ju

a legutóbbi adatok alapján - budapest után - leghamarabb pest, borsod és győr-sopron megyében várható a járvány tetőzése. az ország déli megyéiben viszont - ahol a járvány később bontakozott ki - előreláthatólag 1-2 hétig még eltart a járvány fokozódó terjedése. /mti/

--

bb 44. időjárásjelentés

gk/il la

1975. január 8.

a meteorológiai intézet jelenti január 8-án szerdán este:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

várható időjárás csütörtök estig:

felhőátvonulások, szórványosan előforduló hózáporral. többfelé élénk, a dunántúlon néhány helyen időnként megerősödő északnyugati északi széllel. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 1 - plusz 6 fok között. /mti/

--

szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 27. sz. hírünket -napirenden a dunai erőmű- és vízlepcsőrendszer - tanácskozás győrtt/ teljes egészségben

v i s s z a v o n j u k

/mti/

--

2015

- 33 -

bb. bb 45. a belföldi szerkesztőség hireinek jegzéke 13 órától
zárásig

il la

27. dunai erőmű / visszavonva! /
28. könnyűipari üzemek bács-kiskunban
29. az orvosság^Wszervezet elnökségi ülése
30. elhunyt berek jenő
31. kitüntetés
32. borsodi műemlékek
33. a pest megyei tanács vb ülése
34. fővárosi javaslat gazdasági bírság kiszabására
35. januári ibolya
36. ipari műemlékek felújítása
37. megemlékezés a chilei kp megalakulásának évfordulójáról
38. egyedülálló módszer a gázkitörések elkerülésére
39. rago Antal bucsuztatása
40. divsz távirat
41. máltai gazdasági küldöttség
42. elismerés a rajkó zenekarnak
43. influenza
44. időjárás
45. hírjegyzék

--

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztette: koncz Antal
Lakatos Erzsébet

--

- v é g e -

20.25/il

- 34 -

2040

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. minisztertanácsi határozat a szakmunkás képzésű
fizikai dolgozók felsőfoku tanulmányairól

i sző/tm um zs la

1975. január 9.

a magyar közlönyben megjelent a minisztertanács határozata a szakmunkás képzésű fizikai dolgozók felsőfoku tanulmányairól. a határozat - az eddigi kedvező tapasztalatok alapján - többek között kimondja: biztosítani kell, hogy a példamutató magatartást tanúsító fiatal, szakmunkás képzésű fizikai dolgozók, az erre a célra szervezett előkészítő tanfolyam sikeres elvégzése alapján felsőoktatási intézmény nappali tagozatán olyan esetben is tovább tanulhassanak, ha középiskolai érettségi vizsgát nem tettek.

a fiatal szakmunkások felsőfoku továbbtanulásának rendszerét elsősorban azokon a területeken kell továbbfejlesztetni, ahol a végzettség megszerzése után a dolgozót a vállalat /szövetkezet/ tovább foglalkoztatja. az olyan jellegű képzésnél, ahol erre nincs lehetőség, a továbbfejlesztés fokozatosan történjék - a végzettség utáni megfelelő foglalkoztatás biztosítékainak megteremtése mellett.

a jelentkezők a felsőfoku tanulmányok megkezdése előtt előkészítő tanfolyamon vesznek részt. itt - általában 12 hónapos - részben levelező rendszerű, részben egésznapos intenzív jellegű oktatás folyik.

/folyt.köv./

- 1 -

0